

大江镇中心小学坚持“同心教育”办学理念 释放乡村学子全面发展潜能

大江镇中心小学坚持“同心教育”办学理念,通过环境熏陶、团队建设、课程滋养、活动体验,引领学校高质量发展,赢得社会各界的赞誉。该校先后获得“中华优秀传统文化示范学校”“全国校园足球特色学校”“广东省依法治校示范校”“江门市文明校园”“台山市优秀学校”等荣誉称号,连续多年荣获台山市教学质量综合评价优秀奖和江门市小学阶段协同教育优秀奖,该校众多师生在各类竞赛中取得不俗成绩。

大江镇中心小学不仅注重知识的传授,更以华侨文化、书院文化、排球文化、生态文化全方位推进素质教育,打造富有特色的乡村学校。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 江小宣

多元课堂启迪智慧

致力培养学生综合素质

大江镇中心小学师生走进伍炳亮黄花梨艺博馆,了解红木家具的制作、发展历程,感受红木家具的传统之美,走进红木家具生产车间,体验制作过程……这是大江镇中心小学以独特的“同心教育”理念,推动乡村教育融合发展的一个缩影。近年来,该校秉持多元整合的育人方针,不仅注重知识的传授,更致力于培养学生的综合素质。通过构建多元化、多层次的课堂教育体系,该校将华侨文化、书院文化、排球文化、生态文化融入日常教学,为学生们提供了广阔的成长空间。

在“同心教育”理念的指引下,大江镇中心小学深入挖掘、传承华侨的奋斗精神和家国情怀,通过寻根华侨文化活动,带领学生走进博物馆和纪念馆,让他们深刻感受华侨文化的深厚底蕴。同时,学校积极探索乡村文化,通过走访历史名校,让学生们感悟读书学习的重要性,激发他们对知识的渴望。

同时,大江镇中心小学积极推动排球教育,充分利用台山“排球之乡”美誉,将排球文化融入课堂教学和校园活动,锻炼学生们的体魄,培养学生团结、进取、拼搏的“排球精神”。此外,该校通过举行系列生态保护活动,倡导节能环保,让学生们在感受自然风光的同时,培养环保意识。

举办形式多样的感受非遗魅力系列活动也是大江镇中心小学“同心教育”的一大亮点。大江镇作为红木家具专业镇,台山大江传统家具制作技艺被列为广东省非物质文化遗产。该校巧妙地将这一独特的文化资源融入日常教学,通过组织学生参观非遗馆、伍炳亮黄花梨艺博馆、红木家具生产车间,让学生们亲身感受传统技艺魅力。

大江镇中心小学的“同心教育”不仅让学生在课堂上获得知识,更让他们在多元化的文化体验中全面发展。这一系列创新举措的实施,丰富了学生的学习生活,为他们打造了充满活力和创造力的成长环境。该校将继续深化“同心教育”理念,为学生综合素质发展奠定坚实基础,培养出更多具有社会责任感、创新精神的青少年。



大江镇中心小学师生走进生产车间参观红木家具制作过程,感受红木家具的传统之美。

创设安教乐教环境 全力打造优质教师团队

“乡村教师流动性大,优质教师容易流失,这无疑对乡村学校教育质量的提升造成了严重影响。因此,推动学校高质量发展,首先要打造一支扎根乡村的优质教师团队。”大江镇中心小学校长何锦明说道。

在乡村教育的广阔天地中,大江镇中心小学以独特的团队建设和教师培养机制,书写着教育质量提升的新篇章。该校着眼于培育教师的“乡村情怀”,通过组织教师深入乡村调研、家访以及参与乡村振兴活动,让教师真正融入乡村社会,感受乡村的纯朴与美,从而增强作为乡村教师的荣誉感和使命感。这种情感的培养,不仅稳定了教师队伍,更激发了教师为乡村教育奉献的热情。

在专业素养提升方面,大江镇中心小学采取“全方位能力提升,人人皆发展”的策略,通过校本培训、课改培训以及名师训练营等多种形式,全面提升教师的课程开发、讲课表达、课堂调控等多项能力。该校还积极“走出去、请进来”,为教师提供广阔的学习和交流平台,不断拓宽教师



大江镇中心小学师生开展寻根华侨文化活动,深刻感受华侨文化的深厚底蕴。

的教育视野,提升教师的教学理念。此外,大江镇中心小学加强对教师的人文关怀,通过丰富教职员工的课余时间,整合资源营造尊师重教的氛围,为教师创设安教乐教的良好环境。这不仅提升了教师的工作满意度和归属感,更增强了教师团队的凝聚力和向心力。

“此心安处是吾乡,要让教师扎根乡村、安教乐教,学校必须在生活上关心教师。”大江镇中心小学常务副校长汤崇洋介绍,学校整合校内外资源,着力解决教师的“急难愁盼”问题,努力为教师创设安教乐教的环境。一系列举措不仅有效提升了大江镇中心小学教师的专业素养和团队协作能力,更推动了学校整体教育质量的显著提升。如今,这支扎根乡村的优质教师团队正以智慧和才华,为乡村教育的繁荣发展贡献力量。

科技馆里过暑假 让孩子感受科学魅力



孩子们开心体验科技馆内的科普实验互动装置。

江门日报讯(文/图 记者/林育辉)为丰富青少年暑假生活,普及科学知识,7月18日,台山市科技馆开展主题为“科技引领工业文明·创新促进富民强”的系列科普活动。

活动特别邀请了台山一中今年高考化学科满分考生伍均杰,为参与活动的孩子们带来主题为“化工余力染天红”的化学科普讲座。伍均杰从“化学是什么”“化学研究什么”两个方面,深入浅出讲解化学的魅力与应用,让在场的孩子们感叹生活处处有化学、化学让生活更美好。

在工作人员的带领下,孩子们参观了科技馆琳琅满目、栩栩如生的动植物标本,近距离感受大自然的奇妙,并亲身体验十二巧板、梵天塔、磁

悬浮地球仪、等离子魔法球等富有科学性、趣味性的科普实验互动装置。新颖有趣的科学装置极大地激发了他们对科学的好奇心和探索欲。

家长们纷纷表示,暑假带孩子来参加科普活动,不仅能让孩子放下手机、走出家门,还能在玩中学习科学知识、增长见识。

接下来,台山市科技馆将继续聚焦“科普资源再聚合,科普服务再升级”工作方向,围绕“社会主义核心价值观”“科学家精神”“家庭教育”等主题,持续开展“馆内+馆外”系列科普活动。通过丰富多彩的活动,教育引导广大青少年从小树立“崇科学、爱科学、学科学”的理念,为培养未来的科技人才奠定坚实的基础。

电子科技大学广东电子信息工程研究院到访台山 深化校地合作交流

江门日报讯(记者/陈方欢)为进一步建立良好沟通机制,深化校地合作交流,7月19日,电子科技大学广东电子信息工程研究院组织工作队来到台山市,开展一系列对接交流活动。

活动当天,工作队一行首先前往大广海湾区青创智谷进行参观交流。工作队听取了青创智谷的情况介绍,实地走访了多功能会议厅、侨创中心、“人才驿站”,详细了解青创智谷的运营状况和发展规划。

在随后召开的校地交流座谈会上,双方各自介绍了人才、科技、创新、成果转化等议题,围绕人才引进、科技人才、企业孵化等方面建立多层次、全方位的长期合作关系。

据悉,接下来,台山市将持续做好政策扶持、产业服务、人才引育、实习就业相关服务保障工作,积极搭建校地合作平台,加强校地结对共建,为企业和台山经济发展提供高质量可持续的人才和智力支撑。

教师心得

“双减”政策背景下 乡镇学生闲暇活动设计

本文关注“双减”政策背景下乡镇学生的闲暇活动设计及其对乡镇学生心理健康教育的影响。通过深入探讨这一领域,旨在为政策制定者、教育工作者和乡镇学校提供理论和实践参考,以促进乡镇学生身心健康全面发展。

在促进乡镇学生心理健康的闲暇活动案例设计中,重点关注如何通过精心设计的闲暇活动,提升乡镇学生的心理健康水平。以下几个案例旨在结合“双减”政策,为乡镇学生提供有益于心理健康的闲暇活动环境。

都斛镇第二小学 袁嘉励

自然体验活动——自然体验活动能让学生更加亲近自然,感受自然的美好,从而缓解学习压力,增强心理素质,包括参与校园绿化、户外徒步、观察动植物等。例如,组织学生参与校园植树活动,让他们种植、照料植物,观察植物生长过程,体验与自然和谐共处。这样的活动有助于培养学生的耐心、细心和责任感,对学生的心理健康具有积极影响。

团队合作游戏——设计一系列团队合作游戏,如“信任背摔”“协力运球”等,让学生在团队合作中体验团队合作、互相支持的重要性。这些游戏能有效提高学生的沟通能力、协作能力,培养他们面对困难的勇气和信心。同时,游戏中特有的场景可以为学生的不良情绪提供发泄出口。

艺术创作活动——艺术创作活动如绘画、手工制作、唱歌等,能让学生在表达自己情感的同时,提高审美情趣。结合乡镇当地特色与学生的兴趣爱好,设计富有创意、寓教于乐的闲暇活动,教师可以引导学生以生活中的美好事物为创作主题,鼓励他们发挥想象,自由创作。学生沉浸在活动中,无形中学会从美的角度看待身边的人和事,发现生活中的美。在这个过程中,学生的心情也会受到影响,变得更加放松、愉悦。

心理健康主题班会——定期举行心理健康主题班会,邀请专业心理

教师为学生讲解心理健康知识,让学生了解自己的心理状态,学会调节情绪、应对压力。班会可以设置互动环节,如角色扮演、情景模拟等,让学生从中掌握心理调适技巧。此外,可以组织学生分享自己的心情故事,增进学生之间的了解。

志愿服务活动——鼓励学生参与志愿服务活动,如关爱留守儿童、帮助孤寡老人、争做环保小卫士等。志愿服务活动有助于培养学生积极向上的心态,增强心理素质。通过志愿服务活动,提升学生的社会责任感。同时,充分利用村(社区)、网络等资源,拓展学生闲暇活动空间,结合线上与线下活动,为学生提供多元化的心理健康教育资源。

综上所述,通过多种形式的组织与实施,乡镇学生的闲暇活动将更加丰富多彩,有助于在“双减”政策背景下,帮助乡镇学生减轻学习压力,实现心理健康和全面发展。在实际操作中,教师可以根据学生的兴趣和需求,灵活调整活动内容和形式,确保活动取得良好效果。同时,注重与家长、社会的合作,共同为乡镇学生的心理健康成长创造良好环境。

袁嘉励

台山中学排球劲旅再创辉煌 斩获省锦标赛多项冠军



台山一中男子排球队在赛场上奋勇拼搏。

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台教宣 台小宣)近日,2024年广东省中学生排球锦标赛落下帷幕,台山排球健儿展现卓越实力与团队精神,取得优异成绩。其中,台山一中男子排球

队成功卫冕高中组冠军,实现三连冠;台山一中男子排球队在赛场上奋勇拼搏。

台山一中大江实验中学男子排球队荣获初中组冠军,创下历史最佳成绩。

此次赛事由广东省教育厅、广东省体育局主办,中山市教育和体育局承办。比赛分为初中男子组、女子组,高中男子组、女子组4个组别。自7月14日起,来自全省各地市的学校代表队先后在小组赛、交叉赛、排位赛中轮番较量。

比赛中,台山一中男子排球队的表现尤为出色。他们在16进8和8进4的比赛中,分别以3:0的比分轻松战胜中山市中等专业学校男子排球队和东莞中学男子排球队。半决赛中,面对强大的中山纪念中学男子排球队,台山一中男子排球队的教练和队员们通过观看比赛录像,仔细分析对手的特点与战术,制定具体的应对策略。半决赛当日,台山一中男子排球队队员们兴奋异常,场上表现出色,以3:0击败对手,挺进决赛。决赛中,台山一中男子排球队的实力强劲,教练和队员们再次通过观看比赛视频,认真研讨战术和配合细节。决

赛现场战况激烈,台山一中男子排球队队员们鼓足干劲,拼尽全力,最终以3:0的比分强势战胜对手,成功登顶。

与此同时,台山一中大江实验中学初中男子排球队展现了非凡的实力。他们在比赛中不畏强敌,敢打敢拼,凭借精湛的技术和默契的配合,以八战全胜的骄人战绩成功夺冠。

除了男子排球队的辉煌战绩,台山一中女子排球队也展现了英姿,面对强大的对手,队员们毫无惧色,团结奋战,最终斩获了第四名的好成绩。台山这座被誉为“排球之乡”的城市,推动排球文化进校园、打基础工作取得了显著成效,不仅提升了学生的体育素养,弘扬了“排球精神”,更为培养优秀排球人才奠定了坚实基础。

未来,台山市将继续推动中小学持续深化体教融合,全力推进“五育并举”教育理念,培养一代又一代排球人才,展现中小学子朝气蓬勃的精神面貌和奋勇争先的青春风采,为“排球之乡”美誉再添光彩。